



□关劲涛

一年一度赏花灯、闹元宵时，我就会想起儿时的正月十五。

在这个节日，我们这些乡间孩童最感兴趣的是糊七彩树、抬七彩树。七彩树

是我们七彩的梦，七彩的歌，把我们带入七彩的春天。

首先，我们在柴堆里挑选出大人们刚从柳树上砍下的粗大而枝繁条密的柳枝拖到家里，让老爷爷稍加修理后插在小板凳中间的圆孔里，外圈儿用楔片楔牢，然后在凳子的两边各绑上一根抬棍。

随即，奶奶从屋里端出一筐早已剪好的赤橙黄绿青蓝紫的花呀叶呀蝴蝶呀，喊我们：快去糊七彩树吧，金童抬出七彩树，迎来天堂七彩鸟哟！奶奶的话，激发了我们糊七彩树的高涨热情。

于是，我们七手八脚地糊了起来。有的在枝条上粘绿叶，有的在枝条上粘五颜六色的花朵，有的在花朵旁粘蝴蝶。月上中天的时候，我们的七彩树终于糊好了。但见它在徐徐的春风里花枝招展，彩蝶翩翩，绚丽多彩，艳美极了。

老爷爷再用萝卜雕刻出几只小猴子，插在七彩树的树杈间。这样，七彩树简直成了孙悟空的花果山，那个端坐在花树正中的孙猴子，俨然成了“美猴王”了。

一大早，我们就抬着七彩树满街游走，并一路吟唱奶奶教的儿歌：“金童抬出七彩树，迎来天堂七彩鸟。鸟儿落在花树上，唱着歌儿把喜报。”见我们抬出了七彩树，小伙伴们也纷纷抬出自家的七彩树。一棵棵七彩树挤满了街、拥满了巷，并有意无意地攀比着，看谁的花树

大，看谁的花树美。七彩树给大街小巷带来了绚烂的春色，整个村庄都流光溢彩、生机盎然，罩上了美丽的童话色彩。

我们抬着七彩树在外边狂欢，大人则在家里不停地捏灯盏儿。捏灯盏儿是为了正月十五晚上摆灯盏儿。这是自古以来流传下来的习俗。灯盏儿易摆不易捏，这既是一种黏面活儿也是一种手工艺。对于那些心灵手巧的女人来说，捏灯盏儿是她们的拿手活儿。捏成的灯盏儿上下两部分，中间一个细腰。下部是灯盏儿的底座，上部是灯碗，用来盛灯油的；灯碗中间捏有一个灯嘴儿，中空下透，是专门穿灯芯的。这是一些极为普通的灯盏儿，还有一些极富特点、形态各异的灯盏儿：有鸭子形的，有鲤鱼形的，有金鸡形的，有兔子形的……过个灯节，每家都要捏好多灯盏儿，大人们捏着数着，直到捏够了才停下来。

天将黑未黑时，空中忽然飘起轻悠悠、柔绵绵的雪花，奶奶刚包完饺子从厨房出来，仰脸一看，像望见了吉祥的鸟群一下子乐开了怀，兴奋地叫到：“雪打灯，好年景，谷子金黄高粱红，真是瑞雪兆丰年呀！”一见下雪，我们这些孩子更是欣喜若狂，因为正月十五雪打灯，是难得的元宵美景啊！

夜幕降临后，鞭炮一响，家家户户门头挂起灯笼，大人孩子便屋里屋外穿梭般忙碌起来，小孩儿摆灯盏儿，大人上贡祭神。一只只灯盏儿被点亮后摆在神案

上和列祖列宗的牌位前；摆在一个个门墩上、一个个粮囤面缸上；摆在灶间锅台上，甚至摆在羊圈里、鸡窝上、兔窝边，当然，这些地方都要摆上相应形状的灯盏儿。

哪怕是水瓮里也要摆一只碗，碗里放一个鸭子形或鲤鱼形的灯盏儿呢。

天上飘着雪花，地上亮着灯盏儿，灯火在迷乱的雪花里闪烁，火苗在飘逸的雪花里摇曳，这是多么迷人的一幅图画，多么美丽的元宵夜景啊！

闪亮的火苗将一个个农家院落装扮得灯火辉煌，无比温馨。节日的夜晚被神话般的光影浓浓地笼罩着，我们手捧灯盏儿像古老神话里的人物，沐浴着诗一般的圣光。我在家里各处摆放灯盏儿的同时也悄悄在自己的心里摆放了一只。这只火焰闪闪的灯盏，在我的心里永远明亮着童年元宵夜神话般的灯影，永远闪亮着童年元宵夜的美丽与祥和，永远映照着童年元宵夜那透明的雪花……

也许是老天照应，节日的夜晚没有一丝儿风，只有雪花静静地飘落，静静的雪花缭绕着静静的灯火。那雪花显得格外优美，仿佛在为节日的灯火曼舞，舞姿悠然曼妙。尽管雪越下越大，却丝毫阻挡不住我们闹花灯的兴趣。吃过元宵夜的饺子，我们便打着华丽的小灯笼兴冲冲走出家门。但见家门口挂灯笼，门户门墩前摆灯盏儿。一盏盏灯苗在雪影里摇曳曳，闪烁明亮。闪着妇孺盈盈的嬉笑，亮着庄稼人满眼的期盼；闪着对幸福

的虔诚，亮着对大地的祈祷。但在孩子眼里，那闪亮的只是欢乐和天真，只是纯美的童话和动人的幻景。

这时，胡同里、大街上已经集结了很多打灯笼的童男童女，有的三五成群，有的两人结伴，那些更小的稚童则有大人陪伴。孩子们打出的灯笼形形色色，各式各样。有用绵纸做的有用玻璃纸做的，或画着腊梅青松或画着红桃绿柳，或画着栩栩如生的生肖图，或画着喜鹊登枝的闹春图……打灯笼的孩子们在雪花里穿梭，一会儿在胡同口聚堆儿，一会儿在十字街聚堆儿，一会儿又四散开来。灯笼阵便忽而被扯成长长的河，忽而被会集成一片圆圆的月。迷乱的雪花扑打在灯笼上发出沙沙的响声；灯苗欢跳着，偶尔吞到一粒雪花，高兴得摇摆起欢乐的舞蹈。孩童们也像各自灯笼里的火苗一样欢舞着得意着。那些打着贵重灯笼的孩子首先唱起顺口溜：“灯笼会，灯笼会，比比谁的灯笼贵！”那些挑着绘有美丽图画灯笼的孩子马上对应：“灯笼会，灯笼会，比比谁的灯笼美！”而那些打着普通灯笼、不好与别人灯笼比试的孩子则唱道：“灯笼会，灯笼会，小小花灯排成队。你来会，我来会，大家都是好兄妹！”

灯笼会你唱我和，此伏彼起，辉煌的灯火里荡漾起童声的浪花、童歌的波涛，古老的村庄荡漾起欢乐的童真，有着上千年历史的村庄返老还童，回到了她那天真烂漫的花样年华……

“一”的寻思

□郭正方

“一”——
是个数字基数，
最小的正整数；
自然人类社会里，
蕴涵精深寓意丰富。
是零的突破，
是“反三”的基础，
是长途跋涉的起始，
是科学攀登的开步。

“道生一，
一生二，
二生三，
三生万物”。
日新又新更新，
进化进展进步。
一分而二，
全面分析事物；
合二而一，
综合提升把握。

人生无限景，
选择有多种。
如果把某个“一”
悉心研钻求精，
心无旁骛，
必定能有所成！
一种信念，
一种追求，
一种风骨，
一种底蕴；
知一守一，
一以贯之，
不忘初心，
方得始终。

知一味而足，
获一趣而得，
求一雅不失洒脱，
有一知己而心仪的。
一忍可以支勇，
一静可以制百动；
一心定而事得，
一德立而百善从。
一言之虚百患丛生，
一事之虚为患终生，
一次问责胜似百次规劝，
一个行动胜似一打纲领。

人生大计，
健康是“一”。
事业的载体，
打拼的前提，
幸福的源泉，
强盛的根基。
如果失去了“一”，
一切会黯然失色，
一切将化作乌有，
一切尽失应有意义。
快乐健身，
投资健康，
是一种责任，
是一种必须。
一路风景一路歌，
身心强健快乐多。

一滴水折射七色光，
一粒沙子见世伟宏，
一片叶子感秋韵，
一刹那就悟生命。
一言一行彰情理，
一举一动现习性；
一花一木有灵动，
一枝一叶总关情。

一日之计在于晨，
一年之计在于春，
一业之计在于奋，
一生之计在于勤。
一元复始万象新，
天时人事更相催；
百年筑梦有我辈，
直下担当新作为！

副刊之
微信公众号:河之洲



电话：
0392-3221776
电子邮箱：
hbrbzhezhizhou@163.com

淇河岸边纣王墓

□杜永沛

帝辛(约公元前1105年~公元前1046年)，中国商朝最后一位君主，子姓，名受，谥号纣，世称殷纣王、商纣王。据传殷纣王天资聪颖，闻见甚敏，才力过人，有倒曳九牛之威，具抚养易柱之力，深得其父帝乙欢心。他继位后，扩张领土，发兵攻打东夷部落，把国土扩大到今山东、安徽、江苏、浙江、福建沿海一带，使商朝版图迅速增大。公元前1046年，在牧野之战中，商朝军队被周武王打败，殷纣王鹿台自焚，商朝灭亡。那么，对于殷纣王惨败牧野、以鹿台自焚黯然谢幕后，身葬何处，朝歌有一个流传已久的民间故事：

纣王有个儿子叫武庚，从小就不服管教，长大后十分任性，常常和纣王闹别扭，叫他往东他偏往西，让他打狗他偏骂鸡。牧野之战大败，眼看大势已去，纣王把儿子武庚叫到面前嘱咐：“父王气数已尽，江山难保，我死后你把我葬到朝歌最低的地方，我就心满意足了。”纣王的真实想法是想葬在高高的太行山上，但由于儿子经常唱反调，就故意正话反说，叫他自己埋在朝歌最低的地方。武庚听了纣王的话，悲痛地点了点头，心想，我长这么大，没有听过父王一次话，在后事安排上，就顺从他一回吧，也算是做儿子的尽点儿孝心。周武王攻破朝歌后，纣王登上鹿台跳火自焚，结束了他的一生。武庚从鹿台拣回纣王尸骨，遵从父王的嘱托开始选择墓地。他想，朝歌最低的地方在哪里，不是在淇河吗？他来到景色秀雅的淇河，选中了淇河水中的一处深水潭，这里算是

朝歌最低的地方了，父王肯定满意。周围用石料封包，并栽种了花草树木。现在的纣王墓冢为椭圆形，长100米，宽25米，高12米，高出河堤5米，周围石砌高1.2米；姜后墓长15米，宽13米，高3米。纣王墓前，立着一通高大的石碑，碑阳面镌刻“纣王之墓”四个大字，为全国人大常委会原副委员长周谷城题书，碑阴面刻有《商纣传》，由中国社会科学院历史研究所教授孟世凯撰文，安阳师范学院教授任治国书写。另有中华殷氏宗亲会为纣王所立石碑数通，上刻碑题、铭记等。2008年6月24日，

纣王墓被省政府列为省级文物保护单位。

纣王墓是淇县重要的殷商时期历史遗存，而今已经成为海内外殷氏宗亲寻根问祖的地方、著名的旅游景点。2009年3月，全国十余省的殷氏后裔在纣王墓举办了首届拜祭大典，之后每年清明时节，殷姓人都会不远千里齐聚于此，举办盛大的祭拜仪式，缅怀先祖，寄托情思。四面八方的游客，也到这里观赏淇河自然风光，探究殷商文化渊源。

(作者单位:淇县史志办公室)



主办：鹤壁市地方史志办公室 鹤壁日报社

埃塞俄比亚——美丽得令人热血沸腾

□刘丽霞

随着非洲游越来越热，埃塞俄比亚这个神秘的国度逐渐被国人了解，成为人们茶余饭后谈论的话题，也勾起了我对这个古老国度的思念之情。20年前，作为一名中医援埃医生，我到了那里，它那美丽、自然、原始的景观，丰富的矿产及植物资源，人们的热情、淳朴，让我永生难忘。

埃塞俄比亚一年四季鲜花盛开，形容这个国家像一个花的王国、花的海洋一点儿也不过。市内市外家家户户的院墙上一年四季鲜花簇拥，街道两旁的树上时常开满鲜花，满院满街的花草、花树令人心旷神怡，街上的景观树生机盎然，特别是当暮色降临时，漫步街头，身心舒缓。缓步走进在仙人树、芭蕉树、木瓜、芒果树簇拥下的咖啡小木屋，品尝埃塞俄比

亚的美食英几拉，喝上一杯浓香味的热咖啡，欣赏着当地的民族舞蹈和奔放的非洲乐曲，如诗如画。这幕胜景，我至今难以忘怀。

火山湖也是埃塞俄比亚一个美丽的地方。许多年前这里是一个火山活跃的地方，所以遗留下许多死火山，火山湖就是火山喷发后留下的一个火山坑，多年积水形成了一个大约两平方公里的湖面，当地人称之为火山湖。湖四周有残留下的火山岩，在湖岸上有许多火山喷出的黑色、玫瑰红色的火山石。湖岸两旁生长着许多丛林般的仙人掌，一米多高，我们称其为仙人树。在这里旅游，伴随着一年四季盛开的鲜花，乘着湖上小游船，荡漾在清澈、碧绿的湖水中。神秘火山湖、奇异的火山石，水中央漂亮的非洲姑娘，黑皮肤的船夫，那一幅幅令人心旷神怡的景色图铭刻在我的心中。

温泉——埃塞俄比亚度假的胜

地。它坐落在一个山谷里，四面环山，因为埃塞俄比亚是一个高原国家，海拔平均在3000米左右，而温泉度假村海拔约在1000米左右，这里仿佛是一个天然氧吧。泉水从山下而下，水温疾起，周围灌木丛生，调皮可爱的猕猴穿梭山中。

此刻换上泳装纵身跃入环绕在美景之中的温泉游泳池里，消失在温泉弥漫的热雾里，仿佛一条美人鱼跳跃在山坳里，又像天上的仙女到了银河。此刻人与自然融为一体，画中有景，景中有画。

埃塞俄比亚属于高原气候，天气变化多端，晴空万里之时突然会乌云密布，暴雨倾盆而下。我们曾经遇到过一次难得的体验。在一次巡诊时，当车子行驶到一个山顶时，瓢泼大雨遮挡了视线，前方云雾夹杂着雨水，天空乌漆墨黑，汽车无法前行。那叫一个美啊！

埃塞俄比亚的确是一个美丽的国家，它位于非洲东部，毗邻红海，是进出非洲的门户，这里气候一年四季平均在摄氏二十五度，气候温和，不但自然景色迷人而且物产丰富，有许多金银宝石矿产，也是世界第二大咖啡生产国。世界闻名的东非大裂谷穿越这里，尼罗河发源于这片土地，这里也是人类祖先的发源地之一。

两年的援外生活让我与这个国家结下了深厚的感情。埃塞俄比亚是个美丽、令人向往的地方。